

## Глава

о вопросах насущных



У нас сегодня на повестке дня три актуальных вопроса – посевная, паводок и пожары. И все они между собой связаны.

Воды на территории района много, поймы практически затоплены. И возгорания в связи с этим наблюдаются только в населённых пунктах и дачных кооперативах. Пока, к счастью, обходимся без ландшафтных и лесных пожаров. Но не стоит терять бдительности.

Что касается паводка... Уровень воды в Иртыше – 785 см + 4 см за сутки, в Тоболе – 951 см + 20 см за сутки. Посевные площади сократятся из-за прогнозируемого подтопления земель сельскохозяйственного назначения. Чтобы этого не допустить, мы будем вести переговоры с хозяйствующими субъектами, у которых земли не используются. Посевные площади нельзя уменьшить, так как тогда встанет вопрос с кормовой базой для крупного рогатого скота.

На сегодня из-за паводка отрезанными оказались две деревни – Меримы и Бронниково. Дома там не подтоплены, но сообщение с большой землёй временно отсутствует. Приходится контролировать питьевой режим, так как существует угроза подтопления водонапорных башен.

Есть угроза и отрезания деревни Устамак, и прекращения сообщения Байкалово – Хмелёва. Вода выходит на дорогу. В Хмелях есть паромная переправа, при необходимости будут её использовать. В Надцах мы контролируем ситуацию с дамбой, которую дополнительно укрепили.

**Юрий Батт,**  
глава администрации  
Тобольского района

## День Великой Победы

## Под Кочетовкой нас давили танками



**Вспоминает ветеран Великой Отечественной войны Гатаулла Сафич Садыков.**

Сколько уже победных вёсен прошло, но перед глазами солдата снова и снова встают драматические события, развернувшиеся летом 1942 года на Курском направлении. Здесь в самом пекле войны они, курсанты Виленского пехотного училища, получили боевое крещение.

Неисчислимыми потерями был усеян тот путь... Он видел выжженное поле знаменитой Прохоровки, которое за несколько дней тяжёлых боёв превратилось в кладбище железной тех-

ники... Под Кочетовкой немецкие танки давили нашу пехоту... Но выжил солдат – назло всем смертям.

Участник Курского сражения, гвардии старший сержант Садыков освобождал затем Полтаву, воевал под Кременчугом. Бой на ложном Днепровском плацдарме в октябре 1943 года оказался для него последним. Получив тяжёлое ранение, помкомзвода Григорий Садыков долго лечился в госпиталях и был комиссован по состоянию здоровья.

И вот ему уже 91 год! Как всегда бодрый, посвежевший после недавнего лечения в областном госпитале, единственный теперь уже фрон-

товик Абалакской территории Гатаулла Сафич Садыков на ногах встретил гостей.

А чествовать ветерана приехали глава Тобольского района Юрий Батт, начальник межрайонного управления соцзащиты населения Тобольского, Ярковского районов Вера Ермилова, председатель районного совета ветеранов Надежда Фоминых. Не остались в стороне и земляки. В первую очередь, конечно, ученики и педагоги местной школы. Ведь, вернувшись с войны, старший сержант Садыков посвятил жизнь самой благородной профессии – учительству. Стихи, посвященные ему и представители местной ветеранской

организации, артисты районного центра культуры.

И звучал под душевный аккомпанемент баяна «Голубой огонёк». И все вместе пели «Катюшу» и «Смуглянку»... А двухлетний Дима, правнук героического сержанта, ещё не осознавая, свидетелем какого важного события он является, широко раскрыв глазёнки, наблюдал, как кружится в вальсе его прадедушка.

Низкий поклон вам, Гатаулла Сафич, от ныне живущих поколений за то, что спасли мир, оставили добрый след на земле!

**КЛАРА КУТУМОВА,**  
**НИКОЛАЙ ЛОСКУТОВ**  
(ФОТО)

## календарь

## 13 мая

- День Черноморского флота ВМФ России.
- День работников охранно-конвойной службы Министерства внутренних дел Российской Федерации.

## 14 мая

- Всемирный день справедливой торговли.
- День астрономии.
- Всемирный день мигрирующих птиц.
- День фрилансера в России. Пролетать.

## 15 мая

- Международный день семей.
- Международный день климата.
- Всемирный день памяти жертв СПИДа.
- Единые дни действий в защиту малых рек и водоёмов.
- День святых жён-мироносиц.

## народные приметы

## 13 мая

## День Якова

- С этого дня прекращалось всякое сватовство.
- Тёплый вечер и звёздная тихая ночь на Якова – к ведренному сухому лету и урожаю.

## 14 мая

## День Еремея

- Начало широкого хода полевых работ: «Сей неделю после Егория да другую после Еремея».
- непогода в этот день сулит суровую и холодную будущую зиму.

## 15 мая

## День Бориса и Глеба

- Соловей запел – весна пошла на убыль, можно начинать посевную.
- «Барыш-день» – в этот день торговцы старались что-нибудь продать повыгоднее, чтобы весь год торговать с барышом.

## погода

## 13 мая

- небольшой дождь +5+19, ветер ЮЗ 4-6 м/с;

## 14 мая

- пасмурно +1+4, ветер С, СЗ 4-5 м/с;

## 15 мая

- пасмурно -1+5, ветер СВ 3-5 м/с;

## 16 мая

- ясно -3+9, ветер С 2-4 м/с;

## 17 мая

- малооблачно +2+14, ветер 3 1-3 м/с;

## 18 мая

- ясно +6+19, ветер 3 3 м/с.











## 71-я годовщина Победы

## Походная экскурсия

**Хорошая традиция родилась в прошлом году в районном центре творчества.**

В юбилейный год Победы 220 школьников совершили трёхдневную экскурсию «По пути подвига земляков». Маршрут пролёг по девяти территориям района. Во время похода юные краеведы получили бесценный материал по истории Великой Отечественной войны, познакомились с героическими страницами биографий их дедов и прадедов, бабушек и прабабушек.

И вот снова автобус с группой мальчишек и девчонок

из Дегтярёвской, Абалакской, Булашовской, Бизинской, Малозоркальцевской и других школ привёз их к памятнику тоболякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

На открытии митинга выступили заместитель главы Тобольского района Марат Бакиев, директор районного центра творчества Татьяна Голяшкова, руководитель районного отделения партии «Единая Россия» Нина Иванина. Минутой молчания собравшиеся почтили память солдат, не вернувшихся с войны. К Вечному огню легли цветы...

Дружно распевая песни фронтовых лет, юные краеведы доехали до следующего пункта назначения – Карачинской школы. Гости ознакомились с экспозицией школьного краеведческого музея. На одном дыхании прошла литературно-музыкальная композиция, на примере одной семьи поведавшая о преемственности традиций, сохранении памяти для новых поколений.

Презентацию видеофильма, посвящённого деятельности поисковой экспедиции на местах бывших сражений,

представили учащиеся Бизинской школы. Его авторы продумали каждую деталь фильма, и увиденное тронуло зрителей, вызвав в их душах трепетный отклик.

Затем притихшие мальчишки и девчонки возложили венки к памятнику во дворе школы.

Ещё много незабываемых событий ждало участников экскурсии. В последней точке маршрута, Прииртышской школе, они стали участниками увлекательной игры-загадки, познакомились с юными кадетами.

**КЛАРА РАХИМОВА**

## традиции

## Десант талантов

**Мы давно мечтали поехать в славный город Тобольск.**

Мы – это лауреаты областных и всероссийских фестивалей татарского фольклора и председатель исполкома Конгресса татар Тюменской области Ринат Насыров, который с 2010 года морально и материально поддерживает проведение фестиваля (спасибо вам, Ринат Хамзиевич).

В поисках народных талантов я поехала в деревню Ирек Тобольского района. Там живут и работают инициативные люди, которые стараются сохранить сибирско-татарскую обрядовую культуру. Потом много было поездок – и в Вагайский, и в Нижнетавдинский, и в Тюменский районы, и в Ялуторовск...

Я поняла – зря боялась, что будет трудно найти исполнителей аутентичных песен, баитов, мунаджатов, танцев. Единственной проблемой стали этнографические коллективы, вот с ними пришлось репетировать, компоновать. Талантливых людей не так уж мало. Просто им нужно внимание работников культуры.

Первый областной фестиваль мы провели в 2011 году. Председателем жюри в финале стала Фанзиля Завгарова из Казани. Фанзиля Хакимовна – директор Центра традиционной культуры Министерства культуры РТ, доцент Приволжского (Казанского) федерального университета.

Затем были поездки на «Тугарак уен» в Екатеринбург, Пермь, Самару, Казань, Булгар (Татарстан), Йошкар-Олу, (Марий Эл).

За эти годы у нас появились новые фольклористы: детский коллектив «Вак балеш» из деревни Янтык Тюменского района, хореографический ансамбль «Шарлавык», этнографический коллектив Центра сибирско-татарской культуры Тобольска. Я было расстроилась, когда распался известный ансамбль «Ильхам». Но руководитель его Гульфира Шамсутдинова, несмотря на занятость, не бросила танцоров, помогает новому ансамблю (и вам спасибо, Гульфира Хамитулловна).

Очень благодарна я и руководителю коллектива «Шыгыршатыр» Газыу Васильевичу Габдуллину из села Чикча Тюменского района. Ансамбль – лауреат крупных всероссийских и международных фестивалей. Мы гордимся тем, что в нашей области есть такой самобытный и талантливый коллектив, где каждый участник играет на нескольких народных инструментах, все поют и танцуют.

И вот мы, исполнители из Тюмени, Тюменского, Ялуторовского, Вагайского, Ярковского районов, собираемся в Тобольск. И здешние таланты, конечно, вместе с нами.

Средства от организуемого нами концерта будут направлены в благотворительный фонд «Безда ятим бала юк!» («У нас нет детей-сирот!») Конгресса татар Тюменской области. Ведь уже шесть лет мы помогаем детским домам, семьям, которые оказались в трудной жизненной ситуации. Просим вас не оставаться в стороне от этой проблемы. Приглашаем на наш концерт.

Следите за рекламой.

**ВАЛИМА ТАШКАЛОВА**

## Четыре часа с песней

**Инициаторами патриотической акции выступили культорганизаторы Абалакского ДК совместно со специалистами районного центра культуры. В селе прошёл «Марафон военной песни».**

На четырёхчасовой концерт, проходивший под открытым небом, собрались жители поселения и гости, среди которых были глава Тобольского района Юрий Батт, его заместитель Валентина Бахтинова, начальники отделов образования и культуры, молодёжи и спорта Светлана Бастрон и Анатолий Зырянов.

Более сорока участников вышло в ходе марафона на импровизированную сцену. Зрители аплодировали и подпевали абалакским ансамблям «Рябинushка», «Ритмы сердца», ВИА «Горизонты», солисткам Юлии Шабановой, Елене Евсеевой, Светла-



не Слинкиной, дуэту Анны Шагбановой и Светланы Костиной, артистам районного центра культуры Елене Романенко, Евгению Пахомовой, Зуфару Янгуюлову, трио «Шарм» и другим.

«Катюша», «Смуглянка», «Огонёк», «В землянке», «На дубу меж ветвей», «Офицеры», «Снегири», «Идёт солдат по городу»... Песни военных лет и созданные после Великой Отечественной зву-

чали в тот вечер в Абалаке.

Память о великом подвиге нашего народа в минувшей войне. Память в стихах и музыке, в песнях, объединяющих поколения.

**КЛАРА ЛАРИНА**

## акция

## Поехали!

**Победители розыгрыша стали обладателями двух велосипедов.**

Многие из жителей Дегтярёвского поселения, прочитавших объявление индивидуального предпринимателя Эдуарда Кульмаметьева, захотели испытать судьбу. Собирала купоны и семья Сагитуллы Бакиева и Айгуль Кориковой. И сынишка Марсель, ученик второго класса, был уверен, что обязательно выиграет.

В назначенный день участники акции и просто любопытствующие собрались у магазина «Лидер», где проходил розыгрыш. Не смогли усидеть дома даже старушки преклонного возраста. Местные школьники

по случаю такого массового сбора устроили даже танцевальный экспромт.

А вот и главный приз – велосипед, украшенный шармами. Глава семейного бизнеса Альберт Кульмаметьев поздравил собравшихся с праздником Великой Победы, ведь свою акцию он посвятил ветеранам.

В этот день целый народный праздник получился. Для дегтярёвцев были организованы шуточные конкурсы с призами. Звучала задорная музыка... И вот, острое мгновение – народ плотным кольцом окружил столик с барабаном... Выявлены два претендента на приз... И выигрывает Айгуль Корикова! То есть, конечно же, Марсель.

Как велосипед? На наш вопрос он только и выдохнул: «Круто! Я же говорил всем, что выиграю. Поехали!»

И с этим возгласом мальчишка исчез из нашего поля зрения. А акция продолжилась. Ещё немало желающих было проявить ловкость, смекалку и азарт в многочисленных конкурсах. Кому-то достался чайник, кому-то – предметы хозяйственного назначения, продуктовые наборы. Без выигрыша никто не остался.

В последующие дни розыгрыш собрал жителей Кутарбитки. Счастливой хозяйкой велосипеда здесь стала Татьяна Белецкая, молодая мама двух дочек из Кутарбитского поселения. Обла-

датели других выигрышных купонов получили мультиварку, чайник, набор инструментов и множество других полезных и незаменимых предметов.

Зрелищно и многолюдно проходила акция в Байкалово. Здесь разыгрывался главный приз – холодильник. Двухкамерный красавец достался арендатору Рамизу Байрамову. Хорошими подарками к празднику стали для многих байкаловцев призовые мультиварки, чайники, электрогрили, шлифмашинки, продуктовые наборы и многое-многое другое.

**КЛАРА КУТУМОВА,  
НИКОЛАЙ ЛОСКУТОВ  
(ФОТО)**



